Урок по творчеству А.С. Пушкина в 8 классе.
Тема: Мир природы и мир человека в стихотворении А.С. Пушкина «Анчар»
Разработка учителя высшей категории 

Терешенко Татьяны Владимировны
ГОУ СОШ № 570 Санкт-Петербурга

Цель: 

· показать особенности восприятия поэтом мира природы и человека, отношение к ним;

· глубокий философский смысл в освещении этой темы;

· развивать умение анализировать текст;

· отметить художественные особенности стихотворения.

Методы работы: 

· аналитическая беседа 

· сравнительный анализ

· исследовательский метод

Технология: 

· сотрудничества:

·  учитель – ученик

· ученик – ученик

· элементы критического мышления

Формы работы:

· коллективная

· индивидуальная

· работа в парах

Задачи:

· показать, как А.С. Пушкин изображает мир природы и мир людей;

· способствовать развитию умения выделять главное и сравнивать выделяемые понятия и образы;

· закреплять умение делать вывод;
· писать синквейн.

Ход урока:
I Вступительное слово учителя:

Продолжаем разговор о творчестве А.С. Пушкина. Сегодня попытаемся понять мысли, чувства поэта, высказанные им в стихотворении «Анчар».

Возможно, еще раз сделаем открытие, что А.С. Пушкин – это наш хорошо знакомый незнакомец, потому что каждый раз мы открываем в его произведениях столько нового, важного, необычного, современного. Сравним его мысли и чувства с нашими собственными. 

II Тема нашего урока: Мир человека и мир природы в стихотворении А.С. Пушкина «Анчар» (Записать в тетради).
В ней 2 ключевых понятия: мир природы и мир человека.

Ваши ассоциации к ним (Учащиеся называют).
Записать в тетради, на доске.

Слайд № 1 – банк идей
Мир человека:                                                            Мир природы:

Люди                                                                                         Гармония

Добро, зло






     Вечность

Любовь, ненависть




                 Соперничество

Закон, свобода





     Инстинкт

Война, смерть




                 Жизнь

Семья, дети




                            Смерть

Деньги, власть





     Деревья, цветы

Дружба, вражда





     Земля, небо, вода

               






     Красота

                                




                 Сила

 







     Мудрость

Посмотрите, может быть есть понятия, которые можно дополнить?

Вывод: итак, это наши первичные представления об этих понятиях. Некоторые слова повторяются, а это значит, что эти два понятия взаимосвязаны, соприкасаются. 

Это наше видение этих явлений.

III Подготовка к восприятию стихотворения:
А теперь посмотрим, как этот вопрос рассматривает А.С. Пушкин в стихотворении «Анчар». И сравним его представления с нашими.

Небольшая информация: аборигены с острова Ява рассказывают, что на острове растет ядоносное дерево, вокруг которого ничего не растет и оно не производит никаких плодов. Более того, за 6 часов езды вокруг этого дерева не могут жить люди, да и никакого животного там не видели. Зато государь этих мест посылает осужденных на смерть преступников за ядом. Они соглашаются, поскольку терять им нечего. В случае же удачи им даруется жизнь и назначается пожизненное содержание. Это предание А.С. Пушкин мог прочитать в журнале Новикова «Детское чтение для сердца и разума», где об этом рассказал некий путешественник Фурш. 
Такова одна из версий появления этого стихотворения в творчестве А.С. Пушкина, что он написал его под впечатлением этой истории.

Так ли это.

Задание: Слушаем текст и попробуем ответить на вопросы.

Что же такое «Анчар» - поэтическое переложение заинтересовавшей поэта истории или философское размышление об общих законах бытия природы и человека?

Чтение стихотворения (Звучит аудиозапись на фоне слайда № 3).

· Можем ли мы сразу ответить на вопрос? (Да, потому что уже в I строфе

нет указания на географическую точность, плюс разные действующие лица, к дереву идет раб, а не преступник, а это разные вещи).
Вывод: т.е. это философское размышление об общих законах бытия природы и человека.

IV Анализ стихотворения.

· Сколько частей можно выделить в стихотворении? (I часть – I-V
строфы, II часть – VI – IX строфы)
Обратите внимание на композицию и содержание, определите тему стихотворения. 

(О ядовитом дереве, т.е. о природе, о рабе и господине, т.е. о человеке).
Вывод: природа и человек (основная темя стихотворения)

· Как вы понимаете название стихотворения.

Что такое Анчар? (Анчар – древо яда)

Подберите к нему синонимы, учитывая символичный смысл названия (древо зла, древо смерти – записать в тетради)

Задание: попробуем понять мысли поэта, обратившись к тексту стихотворения. 

Работаем с двухчастной таблицей, делаем записи, определяем смысл.

	Слайд № 4 (Таблица заполняется по ходу работы)
Ключевые слова
	Обобщенный смысл

	I часть – мир природы

	1 строфа: пустыня

                 чахлая

                  скупая
	Безжизненность

	Почва - раскаленная
	Отсутствие влаги, т.е. добра, начинание жизни

	Анчар – один во всей вселенной
	Гипербола (усиление смысла грозный)

Страж страшного мира

	2 День гнева

    жаждущая

    природа породила
	Рожденное зло

Нет добра

	3 Яд каплет

   застывает
	Зло копится в мире

	4 Тигр – не йдет

   Птица – не летит

   Вихорь – налетит

   Мчится прочь
	Отрицание действительности

Все живое сторонится зла

	5 Туча

   Блуждая 

   Оросит

   Стекает яд
	Случайное благо (добро = влага)

Не уничтожает зла (угрозы)


Вывод: Это I часть, т.е. мир природы в стихотворении.
· Что подчеркивает А.С. Пушкин в описании природы? (что в ней есть зло)

· Какой закон жизни природы представил поэт в IV строфе? (все живое сторонится зла, избегает опасности)

· Это зло способно уничтожить все живое? (нет, у него нет целенаправленной силы, силы распределения зла – стихийны, есть возможность его избежать)

	II часть – мир человека

	НО
Человека человек послал
	Противопоставление
Неравенство, сила, превосходящая одного человека над другим, т.е. власть

	Послушно
потек
	Метафора
Полное подчинение, безволие

	Принес
Лег

Умер
	Смерть

	Напитал ядом
Разослал гибель

Непобедимый владыка
	Осознанное уничтожение одним человеком другого
Увеличение зла


Вывод: Какой мир человека у А.С. Пушкина? (злой, жестокий, смертельно опасный, люди истребляют друг друга)

Еще несколько штрихов:

На чьей стороне симпатии поэта? (раба или князя) (ни на чьей, сочувствие рабу, но не оправдание)
Кстати, слово «потек» значит, утратил способность думать, а значит, не делает выбор.

В работе над текстом А.С. Пушкин долго искал слово, как владыка послал раба. Властным словом, самовластно, равнодушно, в итоге оставил властным взглядом.
· В чем разница?

Вывод: акцент на неравенство, деспотизм власти.

IV Обобщение: мир человека и мир природы

Какой он у А.С. Пушкина?

Каков, по-вашему, обобщающий смысл стихотворения? 

Сделайте вывод, работа в парах.

Чтение 2 – 3 варианта.

Вывод: Анчар – злое порождение природы.

Власть – порождение человека.

Зло есть в мире природы и человека; но в природе оно не уничтожает все живое и представляет угрозу лишь случайно. Зло в мире людей – это власть, неравенство. Люди способны осознанно уничтожать друг друга, а это страшнее, чем любая случайная опасность.

Обобщение учителя: Анчар – предупреждение людям. А.С. Пушкин говорил, что неограниченная власть губительна для человека, она порождает насилие, одни страдают, губят душу, другие теряют ее.
Что нужно, чтобы в мире людей зла было меньше? (добро, любовь, свобода, равенство)

Вспомним наши ассоциации к понятиям мир природы и мир человека. Совпали они с мыслями А.С. Пушкина? (нет, лишь отдельные детали)

А кто прав? (каждый)

V Рефлексия

Задание: давайте вспомним весь наш разговор и попытаемся обобщить наши мысли по двум ключевым понятиям в виде синквейна.

Можно работать в парах (класс пополам) – мир человека и мир природы

Мой вариант синквейна:

1. мир природы

2. злой и добрый, мудрая и жестокая

3. устрашает, ограждает, сохраняет, угрожает

4. дает возможность не соприкасаться со злом

5. равновесие, величие

1. мир человека

2. жестокий, властный

3. убивает, уничтожает, унижает, подчиняет

4. осознанно может причинить зло

5. власть (сила)

Слайд № 6

Перед вами картина Верещагина «Апофеоз войны»

Что общего между картиной и стихотворением А.С. Пушкина? (тема, мысль, пустыня, солнце, пекло, разрушение, смерть, гора черепов, ее можно назвать эпилогом к стихотворению А.С, Пушкина)

Есть ли еще какие мысли, ассоциации, родившиеся в произведении нашего разговора? 
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Вывод: Великие произведения тем и интересны, что рождают различные мысли; побуждают к анализу жизни; дают почву для определения собственной позиции в жизни; способствуют формированию мировоззрения каждого.
Мне почему-то вспоминается стихотворение А.А. Блока «Болотные чертенятки»:

…И сидим мы, дурачки,

Нежить, немочь вод.

Зеленеют колпачки

Задом наперед.

Зачумленный сон воды,

Ржавчина волны…

Мы – забытые следы

Чьей-то глубины.

Мы, составная часть единого мира вселенной, где умещаются многообразный мир природы и человека.

При разработке использованы материалы из книги И.С. Грачева. Уроки русской словесности. Книга для учителей и учащихся. СПб, 1993.
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